

[Главная](#) > Армения: Власть серьезно взялась за наказание правонарушителей из числа политиков?

---

## Армения: Власть серьезно взялась за наказание правонарушителей из числа политиков?

Четверг, 11 июля, 2013 - 04:54, by [Марианна Григорян](#) [1]

[Армения](#) [2] [Взгляд на Евразию](#) [3] [Гражданские права](#) [4] [Гражданское общество](#) [5]  
Thu, 2013-07-11 04:52

**НОВОСТИ / АНАЛИТИКА.** Сначала это случилось в городе Гюмри на северо-западе страны. Затем в Сюникской области на юге республики. В течение семи месяцев правительство Армении приняло отставку двух влиятельных областных руководителей, имеющих за плечами длинный список предполагаемых нарушений. Но свидетельствуют ли эти отставки о подлинном намерении призвать государственных деятелей, в том числе политических союзников, к ответу за их деяния?

Критики давно утверждают, что политическая власть в регионах Армении зачастую означает разрешение поступать скорее не как государственный служащий, а как крестный отец мафии. СМИ полнятся сообщениями о коррупции, взяточничестве и применении насилия.

Но теперь, памятуя об акциях протеста нынешнего года, президент Серж Саргсян, назначающий на должность всех губернаторов республики, поклялся призвать нечистоплотных чиновников к ответу. «Мы сами первыми будем осуждать подобные явления, мы первыми будем указывать на хищения, мы первыми будем говорить о нарушениях..., поскольку только такой ценой мы можем выбраться на верный путь», – заявил он 29 июня.

И все же с выбором этого пути не все так однозначно. Региональные чиновники обычно мобилизуют поддержку в адрес возглавляемой Саргсяном Республиканской партии Армении (РПА).

Это означает, что перед Саргсяном, даже когда на горизонте нет никаких выборов, «стоит сложная дилемма», отмечает независимый политолог Ерванд Бозоян. «С одной стороны, он карает этих людей и лишается их поддержки, а ведь они обеспечивали ему голоса. Но если их не наказывать, то государство будет мало-помалу загнивать», – говорит он.

На взгляд ряда обозревателей, первый сценарий как раз и имел место в ходе февральских президентских выборов этого года, когда президент Саргсян проиграл в Гюмри (месте базирования российской военной базы), уступив лидеру оппозиции Раффи Ованнисяну с разрывом в более чем 42 процента, что стало беспрецедентным поражением.

Это поражение отчасти объяснялось уходом с поста Вардана Гукасяна, бывшего мэра Гюмри и экс-руководителя областного отделения РПА, который слыл «хорошим поставщиком голосов». В октябре 2012 года он подал в отставку после разразившегося скандала вокруг инцидента со стрельбой в городе с участием его сына Спартака.

За 13 лет пребывания Гукасяна в должности город Гюмри окрестили «Маленькой Сицилией»

за многочисленные случаи кровопролития и коррупции, к которым зачастую предположительно был причастен сам мэр либо отдельные его родственники. Уголовное же преследование, по утверждению критиков, носило непоследовательный характер.

Однако уже после отставки Гукасяна его сын, бывший осужденный, был арестован за стрельбу в Гюмри, правда, впоследствии отпущен на свободу. В апреле этого года полиция привлекла самого Вардана Гукасяна в качестве потенциального подозреваемого в деле о перестрелке со смертельным исходом – преступлении, в котором признался племянник Гукасяна Ваге.

Правда, многие жители Армении видят в означенных мерах и принятии отставки Гукасяна не столько желание бороться с подобными явлениями, сколько возмездие за проигрыш в Гюмри на прошлогодних парламентских выборах.

Тем временем аналогичная полемика развернулась в Сюникской области, граничащей с Ираном, в которой расположено множество предприятий добывающей отрасли Армении – одной из немногих экономических дойных коров республики.

Вплоть до своей отставки в прошлом месяце 56-летний глава Сюникской области Сурик Хачатрян, получивший прозвище «Лиска» (то ли от русской лисички, то ли от армянского слова, означающего «энергичный»), числился одним из самых влиятельных из назначаемых президентом Армении губернаторов, с которым «бодаться» никак не следовало.

Правда, 12 процентов, проигранные в феврале этого года Сержем Саргсяном Ованнисяну в административном центре Сюникской области, городе Капан, показали, что этому влиянию есть определенный предел. Роковая перестрелка 1 июня неподалеку от дома Хачатряна в городе Горис, приведшая к гибели человека, а именно Аветика Будагяна, вкупе с серьезными ранениями еще трех человек дополнили негативную картину.

Как сообщило 9 июля «Радио Свободная Европа/Радио Свобода», по утверждению отца Будагяна и еще одного пострадавшего, стрельбе предшествовал спор, возникший между его сыновьями и Хачатряном. По факту этого инцидента были арестованы 19-летний сын Хачатряна Тигран и его телохранитель, которым были предъявлены обвинения в убийстве и незаконном хранении оружия. Хачатрян сообщил в полиции, что в момент убийства он спал.

Однако случаи вендетты, имевшие место в прошлом, послужили дополнительным поводом для требований отправить его в отставку и до сих пор вызывают определенные подозрения в обществе.

Недавно камеры в одном из отелей в центре Еревана зафиксировали, как экс-губернатор дал пощечину предпринимательнице по имени Сильва Амбарцумян, утверждавшей, что он присвоил ее рудник вместе с оборудованием. Никакого наказания этот инцидент за собой не повлек.

Аналогичным образом в 2008 году в обнародованной WikiLeaks депеше посольства США со ссылкой на «непосредственный источник» сообщалось о жестоком избиении Хачатряном в своем офисе подростка, подравшегося с его сыном. Никаких последствий этот инцидент тоже не имел.

«Никакой политической ответственности не наступало, вместо этого власти патронировали ему», – утверждает правозащитник Артур Сакунц, возглавляющий ванадзорский офис Хельсинкской ассамблеи.

Даже после отставки Хачатряна сюжетная линия не претерпела изменений, добавляет он: «Его не сместили, а уволили в соответствии с собственным прошением об отставке ... Политической воли [для отрешения от должности] не наблюдается».

В РПА же подчеркивают, что Хачатряна следует считать невиновным до тех пор, пока суд не решит обратное. «Если Сурик Хачатрян не подал бы прошение об отставке, его бы не уволили, потому что если вы, я и другие являемся невиновными [пока вина не будет доказана], ... то и он тоже», – отметил зампред РПА Галуст Саакян.

Некоторые обозреватели, правда, полагают, что даже при наличии достаточных доказательств уголовное преследование в отношении Хачатряна не будет возбуждено, покуда экс-губернатор поддерживает президента.

Секретарь РПА Эдуард Шармазанов с этим не согласен. «Вне зависимости от родственных связей, занимаемого положения или принадлежности к какой-либо партии, ... человек в случае своей виновности должен понести наказание», – говорит он.

Марианна Григорян является независимым ереванским журналистом и главным редактором MediaLab.am.

2009 © Eurasianet

---

**Источник:** <http://russian.eurasianet.org/node/60197>

**Ссылки:**

- [1] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/19>
- [2] <http://russian.eurasianet.org/resource/armenia>
- [3] <http://russian.eurasianet.org/departments/insight>
- [4] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1329>
- [5] <http://russian.eurasianet.org/departments/civilsociety>